Урок истории в 6-м классе Тема: «Новгородская земля».

Тип урока: урок изучения нового материала.

Оборудование урока: персональный компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска mimio Studio, презентация Microsoft Office Power Point по заданной теме.

Цели урока:
Образовательная: создать представление обучающихся о новгородской земле, её особенностях, в сравнении с другими древнерусскими землями.

Развивающая: умение работать в коллективе; отстаивать свою точку зрения; получение навыков публичных выступлений; давать оценку событиям.

Воспитательная: уважение к культуре своего народов; осмысление социального опыта; развитие чувства патриотизма, гордости за свою родину.

Задачи урока:
· рассмотрение особенностей политического, экономического и культурного развития новгородской земли, знакомство учащихся с новой формой политической власти: республикой;

· работа с документами: сравнение фактов, их обобщение, умение делать выводы;

· воспитание чувства патриотизма.

Развивать следующие универсальные учебные действия:
· Личностные УУД: формирование мотивации к аналитической деятельности, формирование нравственно-этической оценки исторических событий на основе социальных и личностных ценностей.

· Регулятивные УУД: уметь поставить перед собой цель; уметь составить план выполнения учебных задач; уметь действовать для осуществления своего плана; оценить результаты своей учебной деятельности и сравнить её с другими учениками; уметь сделать выбор при конфликтной ситуации.

· Коммуникативные УУД: уметь слушать; уметь выступать перед классом у доски; уметь логически связно излагать свои мысли; овладеть навыками работы в группе.

· Познавательные УУД: уметь выделить из услышанного, прочитанного или увиденного главное; узнавать информацию с помощью вопросов; уметь работать с текстом учебника и картами; уметь делать выводы; уметь давать определения понятиям; развивать умение работать с информацией.

 

Ход урока
Блок 1. Мотивация
Этот блок обеспечивает мотивацию учащегося к занятиям и развивает любознательность [2].

На интерактивной доске ученикам демонстрируется два слайда: древний Новгород [3] (рис. 2) и современный Новгород [4] (рис. 3).
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 Для привлечения внимания учащихся рекомендуется спросить шестиклассников:

– Сравните картинки на доске и определите, какой древний и современный город мы на них видим?

В ходе обсуждения ответов учеников совместно с учителем определяется тема предстоящего урока: Новгородская земля.

 

Блок 2. Содержательная часть – 1
Работа со схемами на интерактивной доске. Учитель демонстрирует слайд (рис. 4) на интерактивной доске.
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Учитель: Каким занятиям человека благоприятствовала природа Новгородской земли?

Холодный, влажный климат. Обилие лесов, озёр и болот. Бедные болотистые почвы. Большие запасы древесины, строительного камня, соли, болотных железных руд, пушного и морского зверя. Крупные реки: Нева, Волхов, Ловать, Онега, Северная Двина. Удобный выход к морю: Волхов – Ладожское озеро – Нева – Финский залив [5].

Учащиеся, при помощи учителя, могут выделить следующие ремёсла и промыслы: охота, рыболовство, собирательство, бортничество, скотоводство. Земледелие было возможно только на юге Новгородской земли.
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Учитель напоминает, что Новгород стоял у истоков торгового пути «из варяг в греки», следовательно, в Новгороде была развита торговля, слайд на доске (рис. 5). По мере ослабления торгового пути «из варяг в греки» главными торговыми партнёрами новгородцев стали Ганза – союз немецких вольных городов и Швеция. В Новгороде были открыты Ганзейский и Готландский торговые дворы. Купцы везли сюда сукно, металл, вино, предметы роскоши, хлеб (земледелие развито только на юге Новгородской земли, Новгород не мог обеспечить себя хлебом, ввозил зерно из других русских земель, особенно из Суздальской). Предметами экспорта для новгородских купцов являлись пушнина, мёд, воск, лён, кожи, строевой лес.

 

Блок 3. Психологическая разгрузка
В качестве психологической разгрузки могут использоваться физические упражнения на гармонизацию развития полушарий головного мозга (следует помнить, что очень важно развивать равные возможности левой и правой руки. Психологи утверждают, что способность работать правой и левой рукой наравне удивительно благотворно влияет на развитие памяти, мышления и речи) [2].

Учитель проводит с учениками физкультурную паузу «Руки вверх мы поднимаем!» в качестве психологической разгрузки.

Таблица
 

	Учитель
	Ученики

	Руки кверху поднимаем
	 Руки поднять вверх

	 А потом их опускаем
	 Руки расслабленно опустить вниз.

	 А потом их разведём
	 Наклон назад, откинуться, руки развести в стороны

	 И скорей к себе прижмём
	 Руки поставить перед грудью, ладонями к себе

	 А потом быстрей, быстрей
	 Движения рук, как при беге в быстром темпе

	 Хлопай, хлопай веселей!
	 Хлопки в ладоши


 

Блок 4. Головоломка
Главной целью головоломки, является развитие парадоксального мышления, смекалки, преодоление стереотипов мышления, развитие творческого воображения, в том числе пространственного воображения [6].

В качестве головоломок могут быть использованы простые тематические ребусы, например, созданные с помощью «Генератора ребусов» [7]. Ученики разгадывают ребусы: «Вече» (рис. 6), «Новгород» (рис. 7) и «Князь» (рис. 8).

 [image: image5.png]] komcnexT oTkpeiToro ypoka | L) Ncnonssosanme HOTM-T: X O MAOY "Mixaiinoeckas COLI -+ X
« 91 ¢ open-esson.net WUcnone3osanmue HOTM-TPU3 Ha ypoKax UCTOPHH / OTKDBITBIN yPOK *x @3 &
Tnaenan Myavcan Komeype Cewaerenscren B nowouge Konraites

PAsENTE THOPHECKOrO BOOBPEXeHNA, & TOM HMCNE MPOCTPEHCTBEHHOMO B00GpakeHHs [6]
B KA4ECTEE FOMOBOMOMOK MOTYT BhiTh MCTIONEI0BAHEI MPOCTEIE TEMATUHECKME PEGYChl, HAMPUMEP, COAGHHEIE ¢ MOMOWLIO < eHepaTopa
peBycom» [7]. Yuenvikn pasransisaior pebycer; «Bedes (puc. 6), <HOBropoa» (pHc. 7) v «Kkhase» (pnc. ).

Puc. 6. Pebyc «Beues

Hw'&

Puc. 7. Pebyc «Hoezopods

Puc. 8. Pebyc «Kinsen

VIrpl ¢ GyKBaMH. YuuTens: <BOCCTEHOBNTE M3 MOCNEAOBATENBHOCTH BYKS MO TDH MPeAMeTa TOPFOBM HOBrOPOALIEE>
- NOKCKKEAHOB

(TEH, KOXA, BOCK);

- CBYESKEHIIXOC

(CYKHO, XIEB, NEC)





 
Игры с буквами. Учитель: «Восстановите из последовательности букв по три предмета торговли новгородцев»:

– ЛОКСЖКЕАНОВ
(ЛЕН, КОЖА, ВОСК);

– СБУЕЛКЕНЛХОС
(СУКНО, ХЛЕБ, ЛЕС).

 

Блок 5. Интеллектуальная разминка
Интеллектуальная разминка необходима для того, чтобы подготовить к выполнению сложных заданий через осознание значимости правильно проведённого анализа информации [6].

Учитель. Ребята, представьте себе, что к нам попал отчёт об археологических находках, сделанных в Новгороде:

«В Новгороде найдено более 135 мастерских, собрано 125000 ремесленных изделий местного производства. Эти изделия делались из всех известных в средневековье материалов. Ассортимент изделий весьма разнообразен. Так, обнаружено изделие из железа и стали – 152 вида; из дерева – 215 видов; из кожи – 47 видов и т. д. Среди находок удалось выделить детали сложных орудий труда, применявшихся в прядильном и ткацком производстве, в токарном и мукомольном деле. Кроме того, найдены детали подъемных механизмов и некоторые универсальные детали: подшипники и т. д. Горизонтальный ткацкий станок использовался в Новгороде в XIII в.» [5].
Учитель: «Ребята, какие бы выводы сделал археолог на основании этих находок?»

Ученики делятся друг с другом логическими выводами из услышанного, учитель поправляет, подсказывает им и направляет их.

 

Блок 6. Содержательная часть – 2
Политической особенностью Новгородской земли являлось складывание республиканской формы правления. Этим государственный строй Новгородской земли отличался от устройства остальных русских земель [5].

Учитель характеризует высшие должностные лица, органы власти в Новгороде и рассказывает об их правах и обязанностях по схеме (рис. 9).

 

[image: image6.png]5] xoncnex okpaiToro ypoka ;L Henonszosaie HOTM-TI X & MAOY "Miniinoacias COL | +

«

1

open-lesson.net Mcrionb3oatie HOTM-TPU3 Ha ypokax UCTOPHM / OTKPBITBIA YPOK * *

Tnawan Myfinmkayn Konkype Cenerenccren B novouye Konrairet
1 OCYHADCTHEHHBIN PO HOB! OPUACKON SEMIIM O IIMHEIICH O1 YCIPONC B UCTHIIBHBIX PYCCKIX SEMENtD (5 ]

YUTenb XapaKTepHayeT Bbiclive AOMKHOCTHBIE NMLIA, OPraHel BNAcTA 8 HOBropoAe M pacckasbiBaeT 06 Mx Mpasax M 0BAIAHHOCTAX MO
cxerte (puc. 9),

OpesiMigcns & HMM‘A

TOPOJICKOE BEYE e
Bospe (400-500 uezosex) |7 \apyamna)

/ Wasuplacr
L 1
Tocaumi Tucsunii Apxiencron
(03 Gosp) (e Gowpun) (@
Honropoxckoit
5 enapxun)

Puc. 9. Opeassi enacmu & Hoszopode

« Beve (sHaTHble GOAPE): PEWANO BOMPOCH BOFHBI W MM, MPHIMIAWIANA KHASA WV, HEMPOTVE, YKASBIEANO eMy <MyTh M3 rOPOAG»;
WS6MPANO BBICLIMX AOTKHOCTHBIX fIMLL FOPOAG

« Kr3b (10 MPUIIBLIEHVIO Be4a, SAKMIOHSELIENO C HIM AOFOBOP): BHINOMHAN OBASEHHOCTH HAHAMIBHYIKA BCeX BOOPYKEHHBIX CHl 3eMTN &
Cyuae BOHBI SBMANCA BBICWAM CYACGHEIM APGATPOM. He KACANCA Aen FOPOACKOTO YMPEEMEHMA. He MMen Mpasa MHeTs ENageHna
HOBropOACKO 3eMMe M BECTH TOProBsIio.

« Mocaarnk (13 60Sp): PYKOBORWN EHEWHER MOMMTVIKOA HOBrOPOAd, KOHTPOMMPOBAN ASATENBHOCTH KHA3A M BEPXOBHOTO CYAS,
PACTIOPMKANICA KASHOM, HASHAHAN 1 CHEWIEN ACTIKHOCTHBIX ML

« THICALIKH (13 HEGOAPCKOTO HACENEHYIR): BOTMIAENAN HAPOAHOE OMOMMEHHE, OCYLIECTENAN CBOp HAMOTOB, BeAAN TOPrOBKIM CYAOH
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· Вече (знатные бояре): Решало вопросы войны и мира, приглашали князя или, напротив, указывало ему «путь из города»; избирало высших должностных лиц города.

· Князь (по приглашению веча, заключавшего с ним договор): Выполнял обязанности Начальника всех вооружённых сил земли в случае войны; являлся высшим судебным арбитром. Не касался дел городского управления. Не имел права иметь владения Новгородской земле и вести торговлю.

· Посадник (из бояр): руководил внешней политикой Новгорода, контролировал деятельность князя и верховного суда, распоряжался казной, назначал и смещал должностных лиц.

· Тысяцкий (из небоярского населения): возглавлял народное ополчение, осуществлял сбор налогов, ведал торговым судом.

· Архиепископ – глава Новгородской епархии: Выбирался на вече, возглавлял церковную жизнь, церковный суд, хранил казну города. скреплял своей печатью международные договоры Новгорода, осуществлял контроль за точностью торговых мер.

В отличие от других земель, в Новгороде не было своей княжеской династии, что позволило Новгороду сохранить единство своей территории. Богатство Новгорода опиралось на землевладение и торговлю, его верхушку составляли бояре. Новгород – феодальная, боярская республика.

Состав населения:

· Бояре: крупные землевладельцы-вотчинники. Потомки родоплеменной знати, управлявшие новгородскими землями от имени городской общины, а позже захватившие их в собственность.

· Меншие (житьи) люди: мелкие и средние землевладельцы-вотчинники.

· Купцы: торговали товарами, полученными из боярских вотчин, а также вели посредническую торговлю.

· Черные люди: ремесленники, мелкие торговцы, земледельцы и др.

 

Блок 7. Компьютерная интеллектуальная поддержка мышления
Обеспечивает мотивацию и развитие мышления, предусматривает систему усложняющихся компьютерных игр-головоломок, адаптированных к возрасту учащихся, обеспечивает переход из внешнего плана действий во внутренний план.
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110K 7. KOMbIOTEPHas MHTENIEKTYaNbHas NOAAEPIKKA MbILIEHNS
OecrieuiBaeT MOTVBALIMIO W PasevTHe MBILNEHVS, MDEAYCMATPHEAET CHCTeMy YCTOKHAIOWNXCH KOMMLIOTEDHBIX MMD-FOMOBOMOMOK,
BRANTVPOBAHHEIX K BOPACTY YHALIAXCA, OGECNEUVBAET NEPEXO/l M3 BHEWHEro MNaHa AeHCTENA B0 BHYTPEHHIR Nnan
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Puc. 10. Kownsromeprsiii mecm

VIHTEPaKTHBHOE TECTHPOBAHWE MPOXOAMT C MCMONB3OBAHMEM MHTEPAKTHBHOM AOCKW. YUWTeNb 3aAaéT BOMPOC yHeHMKAM: yCTAHOBMTE
COOTBETCTENE MEXAY NPeACTABUTENAMA BNACTH B HOBrOPOACKO PECTyBKe 1 x 0Bs3aHHOCTAMA [8].

YUEHMKM MO OHEPean BBIXOAAT K AOCKE W 3aMOMHSIOT OTBEThI Ha MHTEPAKTUBHON AOCKe (pC. 10). MX OTBETHI COXPAHAIOTCH B OTAEMbHBIE
Galinl, NOCNE STOrO OTEETHI YUeHNKOB CPABHVBAIOTCA C MDABMNEHEIM OTEETOM. W1 YT BMECTE C YHEHVIKaMM OMDEAENSET, KaKkoM OTEET 1

MOUeMy MPaBMHI
TaioKe MOKHO PasraaaTh KPOCCBOPA! «OCHOBHBIE BUAbI XOIACTECHHOM ASATENEHOCTH HOBFOPOALIEE» (PAC. 11) Ha MHTEPAKTHBHOA AOCKe




 

 
Интерактивное тестирование проходит с использованием интерактивной доски. Учитель задаёт вопрос ученикам: установите соответствие между представителями власти в Новгородской республике и их обязанностями [8].

Ученики по очереди выходят к доске и заполняют ответы на интерактивной доске (рис. 10). Их ответы сохраняются в отдельные файлы, после этого ответы учеников сравниваются с правильным ответом. И учитель вместе с учениками определяет, какой ответ и почему правильный.

Также можно разгадать кроссворд: «Основные виды хозяйственной деятельности новгородцев» (рис. 11) на интерактивной доске.
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VIHTEPEKTHBHOE TECTHPOBAHWE MPOXOAMT C MCMONb3OBAHMEM MHTEPAKTHBHOM AOCKW. YUMTENb 3aAaéT BOMPOC yHeHMKAM: yCTAHOBMTE
COOTBETCTENE MEXAY NPeACTABUTENAMA BNACTH B HOBrOPOACKO PECTyBKe 1 x 0Bs3aHHOCTAMA [8].

YUEHMKM MO OHEPean BBIXOAAT K AOCKE W 3aMOMHSIOT OTBEThI Ha MHTEPAKTUBHON AOCKe (pC. 10). MX OTBETHI COXPAHAIOTCH B OTAEMbHBIE
Galinl, NOCNE STOrO OTEETHI YUeHNKOB CPABHVBAIOTCA C MDABMNEHEIM OTEETOM. W1 YT BMECTE C YHEHVIKaMM OMDEAENSET, KaKkoM OTEET 1
Mouery NpaBmnbHal

Taioke MOXHO DasrafaTh KpOCCEOPA! «OCHOBHEIE Bkl XOACTEEHHOM AESTENEHOCTI HOBrOPOALEs» (pC. 11) Ha HHTEPAKTHEHOM AOCKe.
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Puc. 1. Budel xoasiicmeessoll desmensrocmy

YHEHMKN BLIXOAST K MHTEPEKTHEHOW AOCKE 1 38MOMHAIOT MPOMyILeHHbIe BYKERI B kpoccaopae (puc. 11).
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Ученики выходят к интерактивной доске и заполняют пропущенные буквы в кроссворде (рис. 11).

 
[image: image9.png]§] xowcnexr oTkpemoro ypoka | L Mcnonszoeakme HOTM-T: X & MAOY "Minaiinosckas COLl  +
« 1 ¢ open-lesson.net Mcrnons3sosaxe HOTM-TPU3 Ha ypoKax HCTOPMM / OTKDLITBII YPOK

Tnawan Myfinmkayn Konkype Cenerenccren B novouye Konrairet

Puc. 1. Budel xoasiicmeessoll desmensrocmy

YHEHMKN BLIXOAST K MHTEPEKTHEHOW AOCKE 1 38MOMHAIOT MPOMyILeHHbIe BYKERI B kpoccaopae (puc. 11).
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Puc. 12. Budel xossicmeeroll desmensHocmu (omeemsi)

M0CNe BLIMONHEHIA 38AGHNA PesyMETATH! CPEBHNBAIOTCA C MPABATTEHBIM OTBETOM (pHC. 12)

Bnok 8. Pestome
B 6 KPacce MOXHO MOMPOCHTL AETEM OLUEHMTb YPOK ¢ MOMOWBIO TPEX CMeLMANsHbIX KAPTOUeK KAPTMHOK, Ha KOTOPbIX M30BpaxeHs!
POXULIEL — MPYCTHaS, HEATPANEHAA 1 YbIGaIoWARCA. MTOKAsIBER OfiHY W3 STHX KAPTOHEK (PHC. 13), Y4eHMKM AZIOT OLIEHKY YPOKY.
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После выполнения задания результаты сравниваются с правильным ответом (рис. 12).

 

Блок 8. Резюме
В 6 классе можно попросить детей оценить урок с помощью трёх специальных карточек картинок, на которых изображены рожицы – грустная, нейтральная и улыбающаяся. Показывая одну из этих карточек (рис. 13), ученики дают оценку уроку.
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Puc. 12. Budel xossicmeeroll desmensHocmu (omeemsi)

M0CNe BLIMONHEHIA 38AGHNA PesyMETATH! CPEBHNBAIOTCA C MPABATTEHBIM OTBETOM (pHC. 12)

Bniok 8. Pestone

B 6 KPacce MOXHO MOMPOCHTL AETEM OLUEHMTb YPOK ¢ MOMOWBIO TPEX CMeLMANsHbIX KAPTOUeK KAPTMHOK, Ha KOTOPbIX M30BpaxeHs!
POXULIEL — MPYCTHaS, HEATPANEHAA 1 YbIGaIoWARCA. MTOKAsIBER OfiHY W3 STHX KAPTOHEK (PHC. 13), Y4eHMKM AZIOT OLIEHKY YPOKY.

Wihetncicns - w

Kowry nonpasiacs ypow?
Kaxoe nactpocune y Bac ceifuac?
Ut Goaine Beero nonpanHAoc Ha ypoke?

Kaxoro usera ouenky Bu sacayaman?

Puc. 13, Pecprexcus

TakiM OGPasoM, MCMONb3OBaHHE COBEMEHHOM NEfarorvHeckol chcTersl HOTM-TPUI3 MOSBONAET yuWTensM passiisaTs TEOpUeckie
CMOCOBHOCTI feTelt B COOTBETCTBNM C MOCAEAHMMM TPeBOoBaHNAMM OTOC

CCBINKN Ha MCTOUHMKN
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Таким образом, использование современной педагогической системы НФТМ-ТРИЗ позволяет учителям развивать творческие способности детей в соответствии с последними требованиями ФГОС.
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